

以“奔跑者姿态”勇当先锋

南太湖新区全力打造新的经济增长点

沈嘉毅 张笑言

弁山脚下，以“核心引擎”著称的南太湖新区，区域经济发展彰显出只争朝夕的干劲和久久为功的韧劲，迸发出万马奔腾的崭新气象。

作为湖州加快赶超发展的主引擎、主平台，2023年，南太湖新区实现地区生产总值315.3亿元，同比增长7.2%，增幅连续四个季度全市第一；1至12月，31项主要经济指标18项排名前三，其中11项第一；规上工业增加值同比增长11.4%，连续12个月全市第一；工业投资同比增长43.6%，连续30个月居湖州市第一。

亮眼数据的背后，跳动着一颗颗“走在前”的火热雄心，凝结着一个“做示范”的奋斗姿态。南太湖新区有着怎样的发展策略，以何在太湖南岸展现“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的担当作为？



太湖南岸

绿意盎然
展望可持续发展未来

育新机，开新局。把南太湖建设好必须在“绿”字上全方位焕新、深层次革新。

2023年，新区制定《湖州南太湖新区碳达峰实施方案》，创新协同降碳、能源绿色低碳发展两大领域入选湖州市“双碳”典型案例。同时，新区充分发挥浙江大学湖州研究院、电子科技大学长三角研究院（湖州）等高能级科创平台和地市共建科研机构的作用，为高水平建设生态文明典范城市提供坚实支撑。

为深入推进园区循环化和绿色制造，新区以17个重点项目为抓手，完成预期的年度绩效目标。其中，天能电源材料有限公司“废铅酸蓄电池回收处理国家循环经济标准化示范”项目入选国家循环经济标准化试点示范项目。截至2023年底，新区获评省级绿色工厂1家，申报国家级绿色工厂1家，完成区级绿色工厂提档升级19家，完成绿色化改造项目11个。

南太湖新区投资促进局相关负责人介绍：“围绕高起点谋划、高标准建设，我们以发展规划统领社会各方面的发展，其中就明确了关于绿色发展方面的创新举措。”

在构建港区发展新格局上，南太湖新区以湖州上港为纽带，引入上海港的先进管理理念及优势资源，为企业减免上海港内短驳费用，并提供空箱调运、船期调度保障等服务，大幅缩短货物运输时间近60%。同时，依托港区内水路、铁路、公路运输方式齐聚优势，新区积极开展多式联运服务，有效降低企业综合物流成本超30%，大幅提升企业竞争力，为产业发展、项目招引提供了有力支撑。

纵观2023年，新区于湖光山色间踏出了一条生态优先、绿色发展的新路子。在新区多部门的服务下，全年共腾出用能空间2.5万吨标煤，完成年度任务的108.7%，进度排名全市第三；单位工业增加值能耗降低率1.3%，排名全市第四；完成“移峰填谷”工作，全力保障企业用电需求；加大储能布局和项目建设进度，积极扩充储能项目清单，加快形成示范并推广。

持续做好“生态+”大文章，让发展模式变“绿”、产业结构变“轻”、经济质量变

“优”。如今的新区为不断提升含绿量、含新量、含金量赋予其丰富内涵，正以“美丽湖州新样板”的崭新姿态吸引更多外界目光。

双轮驱动
锻造韧性产业新体系

连日来，浙江孔辉汽车科技有限公司车间内，一条条自动化生产线上，产品不断装配下线。去年，企业产值达11.8亿元，同比增长210%。而在南太湖新区，这样飞速发展的企业如雨春笋般涌现。

然而，作为太湖流域活跃地区之一，南太湖新区曾面临制造业发展的难题。新区寸土寸金，区域空间有限，不能“捡到篮子里都是菜”，但脱离了制造业，服务业发展也将成为无源之水、无本之木。“没有先进制造业的万千根脉，就没有现代服务业的枝繁叶茂，我们要走先进制造业和现代服务业‘双轮驱动’的发展之路。”新区经济发展局相关负责人给出这样坚定的回答。

面对土地资源有限的发展瓶颈，新区积极寻找破题之法。一方面在工业土地全域治理提升行动的推动下，新增实施“腾笼换鸟”产业转型计划，盘活土地和闲置厂房；另一方面重点发展新能源、半导体及光电、生命健康三大主导产业，提升新区发展含金量。

精准破题，体系重塑。2023年，新区三大主导产业实现总产值225.8亿元，产值占规上工业比重达52.8%。凭借产业优势，新区主要经济指标持续领跑全市，微宏动力、孔辉汽车等企业实现高速增长，蜂巢能源、永兴锂电等企业顺利投产升规，一批龙头链主型项目落户新区，新能源、半导体及光电产业加速集聚，经济运行呈现新态势。

值得一提的是，为加快抢占数字经济“新赛道”的步伐，扎实推进数字经济创新提质“一号发展工程”，去年新区实现数字经济核心产业制造业增加值9.4亿元，增长32.7%，列湖州市第一。规上数字经济核心产业制造业企业由2017年底的10家增至25家。

随着产业项目接连落户于此，南太湖新区“韧性强、潜力足”的产业格局强力刷新。在聚焦三大主导产业的同时，新区还大力提升休闲旅游业，发展壮大以绿色金融、现代物流为核心的现代服务业，着力培育新材料、节能环保、人工智能、互联网与云计算大数据服务等战略性新兴产业，努力成为湖州“绿色智造名城”建设的主引擎。

在黄金湖岸线上，南太湖新区这座“韧性之城”强势脱颖而出，朝着活力四射、现代化的“产业新城”迈进。

办事无忧
构建营商环境新高地

一座城市的“磁力”从何而来？营商环境是关键所在。2023年，南太湖新区在全域掀起一股优化提升营商环境的改革热潮，做大做强产业平台，创新创业氛围火热，服务品质更加优良，吸引了越来越多的“金凤凰”来栖。

“没想到能够在这么短的时间内完成申报，这对于企业很有意义，非常感谢。”安迈特年产7亿平方米新型安全复合集流体产业化项目负责人带着申报浙江省重大产业项目所需的材料，找到了新区政务服务中心。此时，距离申报的截止日期只剩4天。

“项目招进来是第一步，项目服务还有千万步。项目不仅要‘招得来’，还要‘服务好’，更要‘留得住’。”这是南太湖新区每一名项目服务专员的心声和承诺。为了助企业一臂之力，新区专门安排项目服务专员40多人，确保每个项目都有代办员，做到“企业不用跑”。

企业需求在哪里，增值服务就延伸到哪里。新区增设增



浙江大学湖州研究院

值服务窗口8个，制定了科技人才、政策兑现、就业就学、兜底服务等90项增值服务，为企业提供全链条量身定制的服务套餐。

一直以来，南太湖新区把优化营商环境当做关全局、利长远的系统工程来抓。2023年，新区依托“三单连通、三级联网、三会联动”的管理模式，实行经济职能下沉这一重大决策部署，构建全方位服务机制，高效解决项目建设过程中的种种问题。

从“一件事”到“一类事”，企业办事更加便捷高效。新区通过整合331项基本政务事项和79项高频增值服务事项，叠加69项社会化、市场化增值服务事项，2023年创建了12个“一类事”特色服务场景，包括“人才涉外服务一类事”“获得经营场所一类事”等，逐步构建起全链条、全天候、全过程涉企服务体系，进一步提升涉企事项办理知晓度、服务普惠度和业务集成度。

优化营商环境，只有进行时没有完成时。精准发力，打造一批具有新区辨识度、企业感受好的增值化服务品牌，如今，优质的营商环境已经成为南太湖新区闪亮的金字招牌。

项目为王
打造招大引强“强磁场”

这是一串串令人欣喜的数据：2023年，累计签约备案3亿元以上项目30个。

2023年，高新技术产业增加值同比增长12.9%，占规上工业增加值比重81.7%。

2023年，新认定国家科技型中小企业219家，省级科技型中小企业74家，推荐申报高新技术企业22家……

骄人成绩的背后，亦有压力。新区最大的活力引擎是经济，是企业。面对发展之问，新区用实践作答：始终锚定高质量发展，通过产业链招商，不断进行强链、补链、增链、扩链，不断提升产业标识度，矢志不渝接续推进“打造浙江锂电中心”和

“全面建设半导体产业园”。

走进南太湖CBD项目现场，道路两侧机器作业声相互交织，目之所及，皆是一派火热的建设场景。主地标主塔“空中造楼机”高度突破288米，刷新湖州城市建筑第一高度，城市天际线雏形初显。

白纸上画蓝图，平地起新城。从一纸蓝图到如今的高楼林立，南太湖未来城用了不到5年的时间。目前，未来城已完成新一轮三年行动计划编制，北片骨干路网框架和重要公共服务设施基本成型；CBD、总部园内40幢产业大楼除主地标外已全面封顶，引入项目222家，共入驻使用面积约86.9万平方米，占比约58.5%；北片路网多线建成通车，南片路网建设有序推进。

千帆竞发“风”成群，源头活水滚滚来。在南太湖新区半导体产业园，45万平方米专业标准厂房及汉天下、且迪通信等半导体企业所投项目均在快速建设，预计今年上半年将陆续投入使用，产业园投运以后，将进一步提升新区半导体产业集聚能力。

投资一头连着需求，一头连着供给，是经济“挑大梁”中的“大梁”。新区把招商引资工作当作“一号工程”“一把手工程”来抓，聚焦重点领域，优化每个产业链框架图、细分领域重点企业清单、科研创新图。

如今，新区的新能源、半导体及光电、生命健康和休闲旅游“3+1”主导产业版图日渐清晰，绿色金融、现代物流、新材料、高端装备等战略性新兴产业发展迅猛。

每一个铿锵前行的步伐都连接奋进的脉搏，每一次精彩蝶变的过程都延伸奋进的征途。平台为基、项目为王、集链成群，新区正在不断“蝶变”。

太湖之畔，春潮澎湃，新区未来，值得期待。



浙江孔辉汽车科技股份有限公司生产线



南太湖未来城CBD项目

(本版图片由湖州南太湖新区宣传中心提供)

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献